

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

Сирийский кризис, Россия и Израиль

Научный руководитель – Гришаева Лидия Евгеньевна

Колесников Роман Александрович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России XX-XXI вв., Москва, Россия

E-mail: kolesrom@yandex.ru

Сирийский кризис прошел эволюцию от бунтов времен «арабской весны» до полноценной гражданской войны с множеством участников, среди которых есть и немалое количество негосударственных игроков, превратившись в одну из центральных проблем современных международных отношений [1]. В Сирийской арабской Республике переплелись интересы как ведущих держав мира, так и региональных игроков, среди которых следует упомянуть и Израиль. В этих условиях особенно интересно рассмотреть российско-израильское взаимодействие, уже испытанное разницей подходов к процессам, происходящим в регионе Ближнего и Среднего Востока.

Позиции России и Израиля с самого начала кризиса кардинально отличались друг от друга. Москва, располагавшая на территории САР базой ВМФ в Тартусе, позже добавившая к списку своих «владений» и Хмеймим, стала поддерживать официальный Дамаск, справедливо убеждая других членов международного сообщества в том, что «выбор политической системы и руководителей этой страны (Сирии - прим.) - дело самих сирийцев» [4].

Сирийский режим играл и продолжает играть для еврейского государства роль непримиримого противника. Стоит напомнить, что Тель-Авив и Дамаск так и не заключили между собой мирного договора [3]. Наиболее выгодным вариантом развития событий для Израиля стала затяжная гражданская война в соседней республике [5].

Настоящей «головной болью» еврейского государства стало присутствие Ирана и «Хезболлы» в Сирии. Первый является врагом номер один Израиля, против второй Тель-Авив неоднократно проводил военные операции [2].

Опасности для российско-израильского сотрудничества находятся на двух направлениях, касающихся сирийской трагедии. Во-первых, Израиль активно (в том числе и военным путем) противостоит иранской экспансии в Сирии. Иран же, в свою очередь, совместно с Россией играет роль ко-спонсора астанинского процесса. Во-вторых, военно-техническое сотрудничество Москвы и Дамаска для Тель-Авива является малопривлекательным обстоятельством, поскольку по его результатам современное вооружение может оказаться в руках у «Хезболлы».

Тем не менее сирийский кризис не стал причиной ухудшения отношений между Россией и Израилем. Хотя каждая сторона продолжает исповедовать разные подходы к конфликту в САР: РФ стремится поддержать асадовский режим, в то же время пытаясь найти максимально конструктивный формат взаимодействия всех сирийских оппозиционных групп с официальным Дамаском ради скорейшего ослабления горячей фазы конфликта; Израиль же пытается сохранить *status quo* Голанских высот и максимально обезопасить собственные границы от беспокойного соседа. РФ ведет себя как великая держава, Израиль - как региональный игрок. Традиционное военно-техническое сотрудничество России и Сирии не перестает беспокоить еврейское государство, однако опыт, накопленный в обсуждении противоречивых ситуаций в двусторонних отношениях, помогает остаться двум государствам в рамках конструктивного общения и взаимопонимания.

Источники и литература

- 1) Демченко А. Гражданская война в Сирии // Год планеты. Экономика, политика, безопасность: Ежегодник. №6. М.: Идея-Пресс, 2012. С. 92-104.
- 2) Lambeth, Benjamin S. Air Operations in Israel's War Against Hezbollah: Learning from Lebanon and Getting It Right in Gaza. Santa Monica: RAND Corp., 2011.
- 3) Quandt, W.B. Peace Process. American Diplomacy and the Arab-Israeli Conflict since 1967. Washington D.C. & Berkeley: Brookings Institution Press and the University of California Press, 2005.
- 4) Статья Министра иностранных дел России С.В. Лаврова «На правильной стороне истории», опубликованная в издании «The Huffington Post» 15 июня 2012 г. [Электронный ресурс] // МИД РФ. Режим доступа: http://www.mid.ru/web/guest/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/152958
- 5) Степкин Е.А. Реакция Израиля на развитие политической ситуации в Сирии. [Электронный ресурс] / Институт Ближнего Востока. – 2013. – 12 апреля. – <http://www.imes.ru/?p=17232>